

林海日报

蒙 蒙 蒙 蒙

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

2022年7月

5

星期二

壬寅年六月初七

第18939号 今日4版



绿网



林海日报官方微信



林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区

沿着总书记的足迹·宁夏篇

塞上江南,天高云淡,黄河滋养的这片沃土,生机盎然。

党的十八大以来,习近平总书记两次赴宁夏考察并发表重要讲话,多次对宁夏工作作出重要指示,为建设美丽新宁夏指明了前进方向、提供了根本遵循。

牢记习近平总书记殷殷嘱托,宁夏广大干部群众担当起黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设使命任务,团结奋斗、真抓实干,朝着建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏奋力前行。

统筹推进生态保护修复和环境治理

夏日,行走在黄河吴忠滨河大道古城湾湖段,只见草木葱茏、水鸟飞翔。

位于黄河之滨的吴忠市是宁夏引黄灌区重要区域,黄河穿境而过,流经吴忠69公里。

2020年6月,习近平总书记在宁夏考察时指出,要把保障黄河长治久安作为重中之重,实施河道和滩区综合治理工程,统筹推进两岸堤防、河道控导、滩区治理,推进水资源节约集约利用,统筹推进生态保护修复和环境治理,努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区。

牢记习近平总书记嘱托,吴忠市更加珍惜黄河,精心呵护黄河,坚持综合治理、系统治理、源头治理。“在前些年实施堤防建设、河道整治、滩区治理、生态修复等工程基础上,我们深入推进实施河湖长制,全市753条河流、沟道和84处湖泊实现市县乡村四级河湖长全覆盖,并建立了水务、公安、检察等部门参与的黄河联合执法机制。”吴忠市水务局局长苏晓理说。

为提升黄河湿地生态系统功能,改善流域生态环境,近年来吴忠市实施湿地保护与恢复治理等重点生态治理工程30余项,先后修复治理河流湿地32公里、湖泊湿地17个,恢复退化湿地4万余亩。

“湿地生态功能的提升,为候鸟繁衍栖息创造了良好环境,黑鹳等珍稀鸟类开始来这里‘安家’。”吴忠市自然资源局湿地保护管理中心工作人员李学明说。

“河清了,景美了,我们守着黄河过上了幸福日子。”吴忠市利通区金积镇秦坝关村村民丁自红从小在黄河边长大,现在负责古城湾湖湖段10公里左右的两岸环境卫生保洁。

2020年,宁夏完成黄河宁夏段二期防洪工程,实现从分散应急防治到综合治理的转变。水污染治理成效明显,过去5年,黄河干流宁夏段出境断面水质稳定保持在II类。

夏日的贺兰山下,葡萄园一望无际,正在剪枝的农民忙在手上,笑在脸上。

贺兰山是我国重要自然地理分界线和西北重要生态安全屏障,维系着西北至黄淮地区气候分布和生态格局,守护着西北、华北生态安全。

2016年7月,习近平总书记在宁夏考察时指出,宁夏是西北地区重要的生态安全屏障,要大力加强绿色屏障建设。2020年6月,习近平总书记在宁夏考察时指出,要加强顶层设计,狠抓责任落实,强化监督检查,坚决保护好贺兰山生态。

从银川始发开往汝箕沟的“石炭井号”旅游列车,沿着贺兰山脚疾驰而过。这趟拥有半个多世纪运营史的绿皮列车曾因煤而兴,因煤而荒,如今又因生态工业旅游而红火起来。

“前些年车窗不敢随便开,不然得吃一嘴黑煤灰,白衬衫也变灰衬衫。如今山上的矿坑不见了,一路上满眼郁郁葱葱,游客渐渐多起来。”工作多年的列车员李静,也惊叹于贺兰山生态环境的变化。

贺兰山煤炭等矿产资源丰富,曾经却因无序开采致使生态系统遭受破坏。自2016年起,宁夏全面开展贺兰山生态环境整治修复,已完成贺兰山自然保护区40处点位的整治修复,推进保护区外围11处矿区环境治理。

过去5年,宁夏先后投入贺兰山生态保护修复等各类资金近150亿元,治理修复面积40.5万亩,退出煤炭产能1600万吨。

2021年起,宁夏通过矿山地质环境综合治理等措施,逐步恢复贺兰山的自然生态功能。贺兰山生态保护修复被列入全区“十四五”时期重点工程,目前已启动实施生态治理修复项目16个、子项目50个,治理修复面积34万亩,建设沿山林廊、农田林网、经济林带45万亩。

“贯彻落实习近平总书记重要指示精神,宁夏将以专项规划为抓手,继续实施生态保护、治理、修复、建设项目,持续提升贺兰山生态环境质量,筑牢生态安全屏障。”宁夏回族自治区自然资源厅国土空间生态修复处处长崔奇鹏表示。

坚持不懈推动高质量发展

银川市西夏区,源石酒庄葡萄种植园里游人不断。很难想象,10年前这里是废弃的矿产采空区。

2020年6月9日,习近平总书记在宁夏考察时来到葡萄种植园,同正在作业的工人和技术人员交流,了解葡萄种植技术、产品销路和收入情况。总书记强调,随着人民生活水平不断提高,葡萄酒产业大有前景。

“这两年,我们把发展葡萄酒产业和加强生态恢复结合起来,努力打造知名品牌,生意越来越兴旺。”源石酒庄总经理袁园表示。

2021年7月,宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区挂牌成立。以综合试验区建设为重大机遇,宁夏着力把葡萄酒产业打造为高质量发展的支柱产业。去年,宁夏葡萄酒产业综合产值达到300亿元。

银川市贺兰县,占地3600亩的稻渔空间乡村生态观光园里,微风轻拂,稻秧摇曳。工人们正在田里放养鱼蟹,吸引不少游人。

2020年6月9日,习近平总书记来到这里,听取宁夏现代农业发展、农业合作社带动农民增收致富运营模式等情况汇报,观看宁夏特色农产品展示,了解稻渔种养业融合发展的创新做法。总书记强调,推动农业转型发展是宁夏推动高质量发展题中应有之义。宁夏要珍惜黄河水资源,注意解决好稻水矛盾,调整农业产业结构,积极发展节水型、高附加值的种养业。

(下转第三版)

闫宏光主持召开林区科技工作座谈会

本报讯(记者李鹏飞)7月4日,森工集团党委副书记、总经理闫宏光主持召开林区科技工作座谈会,听取林区科技工作汇报,分析研判科技创新工作面临的形势,研究下一步工作重点及方向。

森工集团党委委员、总会计师周艳昌,党委委员、副总经理牛广忠、赵春雨出席会议。

闫宏光指出,多年来,林区持续推进科技工作发展,科技成果转化效益逐渐显现,取得了一定成效。但也要认识到,当前林区科技水平与未来发展定位仍存在差距。各单位、各部门要充分认识到科技工作对林区实现绿色高质量发展的重要

性和紧迫性,深入实施创新驱动战略,着力在基础性、前瞻性技术研究上下狠功夫,做到早思考、早谋划、早部署。要切实增强林区科技创新的实用性,加快科技创新和科技成果转化,释放创新驱动效能,增强长远发展的动力与活力。

闫宏光强调,要紧紧围绕林区生态保护建设、产业转型升级、职工增收致富等,以科技项目为抓手,加强科技项目管理,完善科技项目库建设,谋划一批、储备一批、实施一批符合上级项目支持导向、切合林区实际,且具有实用性和推广价值的科技项目。要坚持科研清单化、清单具体化、项目应用化,进一步完善评

估、申报、立项、实施、验收、评价、推广等科技工作项目管理体系建设,推动科技工作落地见效。要切实将引资、引才、引智相结合,加强与大院大所合作,强化对科技人才的引进、培养、使用和激励,同时还要着力培养一批林区乡土人才、绿色生态工匠、高水平创新团队,营造浓厚科研氛围,全面提升林区科研水平。

座谈会上,森工集团有关部门、直属单位,派出机构相关负责人,内蒙古大兴安岭林业生态研究院科技工作代表结合各自行业特点和工作实际发言,围绕林区科技发展积极建言献策,对当前科技工作存在问题提出了意见和建议。

库都尔森工公司党委

推动“揭榜领题”项目破题见效

本报讯(通讯员马莉)近期,库都尔森工公司党委将“揭榜领题”作为组织工作的重中之重,紧盯领题项目,聚焦短板弱项,以破解难题带动组织工作提档升级。

该公司党委针对领题项目制定项目分解方案,对重点项目提出40条推进措施,逐一明确每项工作完成标准、责任领导、牵头责任部门和实施单位。同时,该公司党委经常性地对责任部门进行书面调度、电话了解,加大跟踪督查问效力度,确保每一个项目有人管、有人盯、有人干。

该公司党委创新服务载体,建立“一

站式”服务工作机制,设立5个专项接待日,破解“深化党建引领基层治理项目”难题。设立职工自助点播服务平台,来访职工群众可根据自身需求的内容进行点播,及时便捷获取所需技术和相关政策;设立暖心服务平台,在接待区配置急救药箱、热水器、牛奶、糖果等物品,供来访职工群众在不时之需时使用;建立服务微信群,专业人员在群内及时为职工解答各种问题,不定期发布种植养殖技术、防电诈常识、心理健康教育、职工权益维护及相关政策法规等内容;开设“服务热线”,目前共接

待来访职工群众和电话咨询210余人次,为地区职工群众解决实际问题。

该公司党委将工作创新与成果转化紧密结合,对破解难题的实践经验和创新做法及时进行总结提炼,在“库都尔宣传”微信公众号上开设“揭榜领题”专栏,定期对各项创新实践成果成效进行宣传。

揭榜领题进行时



7月1日,得耳布尔森工公司党委开展“喜迎二十大 奋进新征程”纪念建党101周年暨重温入党誓词主题党日活动。李凤伟摄

有多大担当才能干多大事业

□ 冯俊刚

习近平总书记指出:“当干部就要有担当,有多大担当才能干多大事业,尽多大责任才会有多大成就。”作为党的干部,担当作为理应是一种自觉意识、一种自信气质、一种自强信念、一种融入党脉、铸人灵魂、生生不息的精神素养和奋进力量。

回望过去,担当作为是内蒙古各族干部的精神底色

内蒙古辽阔壮美、人杰地灵。在这片热土上,从来都不缺担当负责的优秀品质,从来都不缺求真务实的实干情怀,从来都不缺拼搏进取的奋斗故事。“七一勋章”获得者廷·巴特尔扎根牧区近50年,凭着“让牧民过上好日子”的信念,凭着苦干实干的执着坚守,成功探索出保护生态、发展经济、促进增收的新路子,使当地牧民生产生活发生了翻天覆地的变化;“兴安之子”于海波带领科研团队完成多项重大林业工程项目,将“绿水青山就是金山银山”的理念转化为具体行动,为筑牢祖国北疆生态安全屏障作出突出贡献;“北疆楷模”蒋青春视群众为亲人,公正司法,恪尽职守,无私奉献,以忠诚担当谱写了一首正义之歌……

这些党的优秀干部,用坚毅、坚韧、坚守、奉献把对党忠诚和担当作为,写在了祖国北疆的辽阔大地上,写在了各族群众的心坎里。他们以为民务实、甘于奉献的精神和行动,带动各族群众积极投身民族团结进步和家乡建设事业;他们的事迹充分说明,担当作为是干部的职责和价值所在。干事担事,开拓进取,既是干部应尽的责任义务,更是干事创业应有的精神状态。领导干部只有强化责任担当和坚守民生情怀,千字当头、奋勇争先,敢于担当、善于作为,才能作出无愧于党和人民、无愧于历史

和时代的业绩。

回望过去,正是因为有着担当作为的精神底色,正是因为有着“越是艰险越向前”的英雄气概和“敢教日月换新天”的昂扬斗志,广大干部带领各族群众战胜一个又一个艰难险阻,创造了一个又一个奇迹,共同创造了举世瞩目的发展成就,迎来了经济发展、文化繁荣、社会和谐、边疆安宁、各族人民幸福生活的大好局面。

立足当下,担当作为是推动内蒙古转型发展的现实要求

党的十八大以来,全区深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示精神,坚持生态优先、绿色发展,切实扛起管党治党责任,政治生态持续净化,自然生态有力修复,民生保障不断改善,民族团结更加巩固,发展呈现良好势头,为推动各项事业向更高目标迈进打下了坚实基础。

自治区党委书记孙绍骋指出:“做好各方面工作,重要而紧迫的是把干部的精气神提振起来,营造放手干事创业的环境,让大家能够轻装上阵、敢于冲锋陷阵。”当前,内蒙古正处

把内蒙古形象立起来

在转型发展的关键时期,改革发展稳定各项工作任务艰巨繁重,部分干部的思想认识和行为方式还不适应新时代新发展阶段的要求,不敢担当、不善作为在一定范围内存在,成为影响制约高质量发展的“拦路虎”和“绊脚石”。要鲜明树立起正确的选人用人导向,用好评价标准“指挥棒”,为担当者担当、为干事者撑腰,让愿干事、敢干事、能干成事者吃下“定心丸”。见人见事地落实容错纠错机制,应容必容、能容尽容,坚决防止问责泛化和“宁左勿右”的加码式问责,为有想法、有能力的干部解除后顾之忧。最大限度调动起广大干部的积极性、主动性、创造性,我们的干部队伍将焕发蓬勃朝气,我们的事业将无往而不胜。

展望未来,担当作为是推动内蒙古高质量发展的必然选择

党的十八大以来,习近平总书记两次到内

蒙古考察,连续5年参加十三届全国人大内蒙古代表团审议并发表重要讲话,对内蒙古工作作出一系列重要指示批示,为内蒙古发展指明了前进方向。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,广大干部一定要坚决贯彻落实党中央决策部署,认真落实自治区党委工作要求,以对党和人民高度负责的态度,艰苦奋斗、担当作为,扎实推进内蒙古高质量发展行稳致远。

自治区党委书记孙绍骋强调:“要激励干部改进作风,把内蒙古干部担当作为的形象立起来。”只有不断改进作风、强化担当实干,才能凝聚信任、赢得支持,推动事业不断前行。突出一个“实”字。大道至简,实干为要。对待工作要实字当头、以干为先,不搞花架子、不喊空口号、不做清谈客,把各项工作往实里抓、往细里做,下足“绣花”功夫,多用精微之力,多积尺寸之功,真正把各项工作抓在实处、落到细上,把想法变成做法,变成实实在在的果,一张蓝图绘到底,一锤接着一锤敲,一步紧跟一步干,通过日日做功实现久

为功,谋实招、办实事、求实效。强调一个“敢”字。“为官避事平生耻”。作为党的干部,就要拒绝“佛系”,敢于接“最烫的山芋”;拒绝“躺平”,敢于登“最险的山峰”。面对矛盾问题敢于迎难而上,面对困难危机敢于挺身而出,面对失误敢于承担责任,面对歪风邪气敢于坚决斗争,以敢想敢干敢担当的闯劲和拼劲,推动各项工作不断取得新进展新突破。讲求一个“快”字。向第二个百年奋斗目标进军号角已经吹响,工作不能等和拖,必须快马加鞭、朝夕奋进。只要是有利于内蒙古高质量发展和增进群众福祉的事情,看准了就要“大干快上”。把优化营商环境作为一个转变工作作风、优化发展环境的突破口,提高政府办事速度和办事效率,怎么高效就怎么办,方便群众办事,维护群众利益。聚焦一个“准”字。坚持精准思维,有什么问题就抓紧解决什么问题,着力打通各类堵点。面对纷繁复杂、千头万绪的工作任务,要摒弃面面俱到、平均发力的工作方式,分出轻重缓急,抓住症结要害,创新思维方法,排出路线图、时间表,挂图作战、压茬推进,解决一件、销号一件,干出有章有法、事半功倍的效果。

新时代新征程,奋斗是主旋律,担当是最强音,作为是重头戏。提振精气神,把内蒙古干部担当作为的形象立起来,以新姿态、新形象、新作风,积极投身新任务、新使命、新征程,以更加昂扬的斗志、更加豪迈的激情,全力以赴把内蒙古的事情办好,我们定将书写出更新更美的时代篇章。

(内蒙古日报6月29日讯)